

港隊奧運屢演大逆轉 展現拚搏到底香港精神



巴黎奧運開賽僅僅三日，中國香港隊已經取得了兩金一銅的佳績，金牌數量超越上屆，總獎牌數也已達到上屆的一半，成績令港人感到深深振奮。其中兩場劍擊決賽，「劍神」張家朗和「微笑劍后」江旻憓更為香港觀眾上演了兩場絕境逆轉的好戲。他們在賽場上所展現出的堅韌不屈，展現了香港青年所代表的積極向上、拚搏到底的香港精神，值得每一位香港人感到驕傲和自豪。

陳克勤 立法會議員

張家朗在決賽中面對意籍好手馬基，一度以12:14落後，再輸一劍便將飲恨決賽。但張家朗頂住壓力，連追兩劍將比分追至14:14，雙方進入殘酷的「一劍決勝負」加賽。最終在兩劍被裁定平手的膠着對決中，第三次張家朗擊中對手，以15:14贏下決賽，成爲此奧運項目68年來衛冕冠軍的第一人。

對香港發展有積極啟示

江旻憓的冠軍之路亦充滿波折，決賽中她一度1:7大比數落後，但她沉着應戰，每分必爭，最終實現了驚天大逆轉，爲港隊奪得歷史上第一面女子重劍奧運金牌。江旻憓的運動生涯亦非一路坦途，過去兩屆奧運會她的最好成績僅是八強戰。其在賽後接受採訪時亦坦承，以往落敗是自己處理不好，故此在賽前很緊張，害怕自己再次輸掉比賽。但在面對大比分落後的困境之下，她說「唔想輸得咁肉酸」，不想「無打出香港精神」而放棄。能夠不被失敗的經歷所影響，在決賽中面對絕境迸發



◆張家朗贏下巴黎奧運男子花劍決賽，成爲此奧運項目68年來衛冕冠軍的第一人。
新華社

出更加巨大能量反敗爲勝，江旻憓所展現出的強大精神力，值得每一位香港人爲她送上讚譽。

其實劍擊項目並非香港的傳統優勢運動。經過了近年來的發展和耕耘，才有如張家朗等運動員在國際大賽中嶄露頭角，取得佳績。這些成功離不開政府對發展精英體育的長期支持。同時，明星運動員在國際賽場爲國爲港爭光，亦帶動了更多年輕人投身這些運動之中，在社會中發揮着正向的影響。

這些運動員在奧運賽場所取得的成功，亦對香港社會有着積極的啟示。如今面對全球經濟整體下行，香港經濟亦承受了不少壓力，其中傳統優勢行業亦表現不如以往亮眼。在這樣的背景下，社會上有聲音對香港的前景表示擔憂。除此之外，香港近年來銳意發展新興產業，期望以創新科技爲香港經濟注入更加多元的動力。惟現時仍未形成較大的規模效應，故亦有質疑聲認爲香港應專注於傳統優勢產業，並認爲香港缺乏發展創科產業的土壤云云。

迎難而上創造更多香港奇跡

但筆者認爲，在這場關乎香港未來發展的「比賽」，每一位香港人都是當中的「運動員」。面對挑戰和壓力，「怕輸」的心理無可避免。但香港社會理應相信，香港人有着克服困難、不畏失敗的勇氣。回望過去香港每一次的經濟飛躍，都證明了香港人懂得應變，敢於「變陣」的特點。在每一次經濟轉型中，香港人靠着努力打拚、艱苦奮鬥，都把握了新的發展機遇。故此，社會不應爲香港一時的不佳表現而過分悲觀，更應形成充分的共識，相信正邁向由治及興的香港，定能探索出新的發展動能。

張家朗在奪冠後接受訪問的一句話，正是香港精神的最佳證明，「我們可以證明，我們在很小地方都可以做到很多不同東西，只要去相信自己，不要覺得因爲地方小而放棄或者不堅持。」見證了港隊運動員在巴黎奧運所取得的成功，讓筆者更加堅信，無論是面對體育比賽的激烈競爭，抑或是其他領域的挑戰，這個「小地方」的每一代人都將繼續秉持無懼失敗、迎難而上的香港精神，創造出更多新的香港奇跡。

發揮外聯內通作用 推動灣區融合發展

陳仲尼 全國人大代表 立法會議員
香港浙江省同鄉會聯合會永遠名譽會長



中共二十屆三中全會通過《中共中央關於進一步全面深化改革、推進中國式現代化的決定》，全文合共15個部分60條，當中涉及港澳地區的內容有三個部分。香港在這些方面都可以發揮自身的獨特作用，爲國家進一步全面深化改革、推進中國式現代化發展，貢獻香港力量。

在國家整體發展格局上，香港本來的定位就是扮演好外聯內通的橋樑角色，更要扮演好「超級聯繫人」的角色，推動粵港澳大灣區發展。《決定》提到，國家要完善高水平對外開放體制機制，要優化區域開放布局，發揮沿海、沿邊、沿江和交通幹線等優勢，實施自由貿易試驗區提升戰略，加快建設海南自由貿易港，並要「發揮『一國兩制』制度優勢，鞏固提升香港國際金融、航運、貿易中心地位，支持香港、澳門打造國際高端人才集聚高地，健全香港、澳門在國家對外開放中更好發揮作用機制。」「要深化粵港澳大灣區合作，強化規則銜接、機制對接」。

事實上，如何維持及鞏固香港國際城市的地位，一直是國家考量的問題之一，也是香港要堅持的方向。就以香港國際金融中心的地位來說，除了不同企業在股市融資，各省市在香港發行如綠色債券以外，在推動人民幣國際化方面，香港亦可擔當更重要角色。

另外，在深化粵港澳大灣區合作方面，除了共同合作制訂灣區規則外，灣區內各城市更要發揮好錯位發展，區域互補及分工作用，用好彼此的優勢強項，如內地完善的產業鏈，與香港的金融、高新科技等優勢產業的合作，落實強強聯手、協同發展。

《決定》亦指出，要完善大統戰工作格局，完善港澳台和僑務工作機制。筆者認爲，這方面香港須做好同鄉僑團的建設工作，包括同鄉僑團自身質素的提升，年輕一代的培養，與香港以外不同地區的同鄉僑團的聯絡。我們要用好民間力量，做好講好中國故事、香港故事的工作，讓旅居不同國家及地區的中國人，都可全面、準確認識國家的發展，繼而認可、認同支持國家發展，爲中華民族偉大復興作出貢獻。

惡炒中國議題是美國政治的悲哀

馬躍

距離今年11月的美國大選還有不到4個月，美國政壇變得越來越狂躁，各種消息滿天飛，中國議題再度成爲政客炒作的焦點。昨日，中國外交部發言人林劍反駁有美國情報官員稱，中方在美國總統大選前招募美國人進行地區宣傳。林劍強調，中方從來沒有也不會干預、干涉美國的大選，反對美方散布虛假信息抹黑中國，反對美國大選拿中國說事。用亂象氾濫來形容當下的美國政壇毫不誇張。這既是美國大選的歷史常態，也是今年美國選情的新形象。更值得警惕的是，美國大選的狂熱亂象中，美國政客們惡炒中國議題誤導選民、謀取政治利益，這是嚴重傷害中美關係的瘋狂行徑。

炒作中國議題更荒唐糟糕

目前看，這種惡炒中國議題的表現主要有四個方面：一是政客們企圖轉移美國國內尖銳的政治極化對立，把美國長期以來因自身治理不善造成的嚴重政治、經濟、社會、科技和產業等難題轉嫁給中國；二是爲了博眼球、製造轟動效應，不斷進行對華戰略與手段的「比狠」；三是罔顧事實攻擊中國，指稱中國是美國最大的經濟、軍事、科技、安全、網絡威脅，重彈「中國威脅論」的舊調，拉攏盟國共同對付中國；四是揚言要大幅提高對華關稅，限制對華投資，大肆進行詭詐。雖然在過去美國大選也曾發生過炒作

中國議題的情況，但今年的情況更荒唐、更糟糕。

美國大選究竟是怎麼回事，美國心知肚明，世界其他國家的人民也明白，無非是每隔四年進行一次，由共和、民主兩大政黨把持下，爭奪白宮寶座的角力。兩黨候選人宣揚所謂政績政見，透過大手撒錢進行狂轟亂炸式廣告宣傳，爲自己「貼金」，另一方面就是刻意攻訐對手。爲了上台執政，政客們不擇手段，信口開河，對選民許下各種政治承諾，大開空頭支票。一場大選耗資天文數字，勞民傷財，令美國社會更撕裂。這種政治把戲根本是金權政治、劣質民主，美國選民長期領教但又無可奈何。

美國大選看似有資格的選民「一人一票」，其實普通選民根本決定不了誰能入主白宮，最多只是表達一下自己的意向而已。上次大選，從票數看拜登贏了，但確認獲勝經歷諸多曲折，其間發生了極端分子衝擊美國國會大廈的暴力事件。拜登雖然最終入主白宮，但直到今天落敗的特朗普仍拒不承認敗選結果。本屆選舉及大選後會發生什麼，無人知曉，但美國政壇大概率不會太平。從6月底拜登與特朗普的首場辯論，到日前特朗普在競選活動遭遇暗殺未遂，再到拜登黯然退選由哈里斯臨時替上，隨着大選選情不斷升溫，誰也預料不到還有什麼戲劇性事件發生，很多美國選民憂心忡忡，對國家未來感到茫然。

中方秉持不干涉別國內政原則

美國大選怎麼選，最終選出誰當美國下任總統，這些都是美國人的事，中國從不干涉，也沒有興趣干涉。早在今年1月底，當有記者問及美國大選的問題時，中國外交部時任發言人汪文斌就明確表示：美國大選是美國的內政，中方始終秉持不干涉別國內政原則，不干涉美國大選。汪文斌強調，發展好中美關係，符合兩國和兩國人民的根本利益，也是國際社會的普遍期待。不管誰當選下一屆美國總統，我們都希望雙方能夠同中方相向而行，按照相互尊重、和平共處、合作共贏的原則，推動中美關係朝着穩定健康、可持續的方向發展，更好造福兩國，惠及世界，同時我們也將繼續堅定維護自身主權、安全、發展利益。

中國堅定不干涉別國內政，但也決不允許美國政客爲一己之私利，不斷拿中國說事，甚至借造謠生事來攻擊、污蔑、詭詐中國。特朗普提名的副總統候選人萬斯7月16日公開稱，中國是美國最大的威脅。外交部發言人林劍在當天的記者會上嚴正指出：「我們一向反對美國大選拿中國說事。」

美國總統大選亂象叢生、變本加厲，暴露美國的政治已病入膏肓，政客企圖打「中國牌」，煽動與中國「全面對抗」來刺激選情、撈取政治利益，這種伎倆根本自欺欺人，危害中美關係，最終損害美國和美國人民的利益。

融入國家大局 厚植家國情懷

鄭家駒 河南省政協委員



青年是希望之光、活力之源，肩負興邦安國之責、爲民謀福之任。正因如此，習近平總書記多次強調，要將青年工作作爲戰略性工作來抓。培育青年一代成長成材，意義何其深遠，香港也不例外。

一直以來，中央政府都對香港青年寄予殷切期望，對香港的青年工作給予高度重視。隨着粵港澳大灣區建設的迅速推進，香港青年迎來前所未有的廣闊發展空間，同時，也被賦予推動香港融入國家發展大局的時代責任。

近年來，國家大力支持香港青年把握機遇，勇擔己任，積極融入大灣區建設，爲港爲國，盡己所能。爲此，各地各級政府陸續推出一系列惠港青年措施，爲香港青年赴大灣區求學、就業、創業及生活提供便利。然而，政策措施旨在激勵輔助，我認爲更重要的是提升香港青年對祖國的認知與認同，以期引導青年一代主動融入。

參與公益實踐培養責任擔當

談及鼓勵香港青年主動融入祖國，首先應當讓青年一代充分全面地認知國情。近年來，無論是政府機構還是企業社團，都積極組織了不少針對香港青年赴內地的遊學交流活動，或一覽祖國山水風光之美，或追尋千載華夏文明之光，或體驗經濟科技發展之快，開拓視野，加深認知，反響甚好。

但國家之大，所謂全面的認知，怎能僅僅看到繁華錦繡。就以毗鄰香港的廣東省爲例，作爲改革開放的前沿陣地，多年來位居中國經濟第一大省，但省內城鄉區域發展不一。2022年底，廣東省正式啓動實施「百千萬工程」，數年間，獲得社會各界關注縣鎮村的發展，紛紛出資出力，貢獻縣域經濟社會發展，並已取得斐然成績。其中，大量企業和高校參與結對幫扶，是推進「百千萬工程」的重要力量。

試想，如果我們能夠鼓勵更多的香港青年也參與類似的計劃活動，對推動香港的青年工作，將有十分積極的作用。例如，政府和學校可以鼓勵在校學生以此作爲社會實踐活動方向，並爲參與的學生提供相應的資源和支援；同樣，企業機構也可以考慮設立相關的企業社會責任項目，或者組織企業義工活動，鼓勵年青僱員積極參與。如此，不僅是對廣東省實施「百千萬工程」或類似建設的一股助力，更是爲香港青年走進內地、了解國情、融入貢獻國家發展提供平台。

一方面，實踐幫扶的過程，是青年人磨礪自身，實現價值的過程，有助提升青年人的責任心，培養擔當。另一方面，走進鄉鎮，也意味着融入當地生活，加深對國情民情的認識，增進與內地同胞的交流。同時，投身公益，用智慧和汗水爲縣域經濟的發展貢獻力量，也能激發香港青年的愛國情懷，提升對祖國的認同感與融入感。以上種種，對香港的青年工作都有非常積極的意義。

青年興，則香港興；青年強，則國家強。無論是香港的發展，還是國家的繁榮，都離不開有責任有擔當的青年一代。青年工作，任重道遠，社會各界，當共勉之。

港青不負韶華 書寫愛國華章

穆家駿 全國青聯委員 灣仔區議員 培僑中學教師

青年議政

今屆巴黎奧運，中國香港隊捷報頻傳。繼劍擊運動員江旻憓勇奪港隊首面金牌後，張家朗在男子個人花劍項目成功衛冕，成爲香港首名取得兩面奧運金牌的運動員。另外，何詩蓀在女子200米自由泳奪得銅牌。而較早前，香港聖保羅男女中學校合唱團在新西蘭第十三屆世界合唱比賽贏得中學合唱團冠軍，當司儀公布結果一刻，該校參賽的師生高舉國旗區旗，高唱國歌，情形與香港健兒在奧運會奪冠相似。

香港奧運好手、中學生揚威海外，爲國爲港爭光，自豪激情令人動容，這是香港新階段新氣象的生動演繹。反映香港團結奮鬥、勇闖高峰的新氣象不僅體現在體育、藝術領域，更滲透到香港社會的方方面面，從科技創新到文化傳承，從經濟發展到社會和諧，香港新一代用努力和汗水打出香港精神，貢獻奮發向上力量，用實際行動精準詮釋「青年興則國家興，

青年強則國家強」的深刻內涵。

隨着「一國兩制」在香港全面準確實踐，香港正在發生深刻變化。新一代香港青少年對國家和香港的發展有更深刻的認識、更準確的理解，對個人、對香港、對國家的未來充滿信心和期待。在愛國精神的引領下，香港新一代正以前所未有的熱情和活力，書寫着屬於自己的輝煌篇章。

「微笑劍后」江旻憓在上屆奧運備戰之時，也在準備中國人民大學法學院的碩士論文，其論文與「一國兩制」制度優勢有關，希望自己更好地爲香港特區的發展、爲祖國的發展作貢獻，因爲江旻憓深知自己的成功離不開國家和香港的支持和培養。江旻憓不僅在劍擊領域取得非凡成就，而且學業、品德同樣優秀，她入讀三所分別位於美國、內地以及香港的一流大學，這種全面發展的教育模式，正正是香港新一代的優勢所在，做到「背靠祖國、聯通世界」。

香港聖保羅男女中學校合唱團的同學們用歌聲感動世界，這些同學們不僅學業成績優異，更在藝術領域展現非凡才華，再次證明香港青少年在全面發展的道路取得顯著成績，向世界展示了新一代香港青少年的陽光活力，顯示香港新一代追求學術卓越，不忘培養藝術修養、體育精神和社會責任感。

進入由治及興新階段，特區政府、教育界不斷加強對青少年的愛國主義教育，通過豐富多彩的活動和課程，引導青少年樹立正確的國家觀念、民族觀念和文化觀念。觀賞奧運賽事、參加歌唱比賽，都是引導青少年加強愛國愛港意識的良機，有助讓青少年更加了解祖國的發展進步，更加體會作爲中國人的責任和使命。香港新一代不負韶華、茁壯成長，定能爲建設美好香港和國家、爲中華民族復興貢獻青春力量。

